

3 Средний коридор набирает обороты

По маршруту Китай-Центральная Азия-Азербайджан отправлено более 350 контейнерных блок-поездов

4 Евросоюз теряет позиции

Однако не следует забывать, что раненый хищник еще более опасен, чем здоровый

Диалог во имя мира

Азербайджан пока в одностороннем порядке приближает региональное развитие

Пример дружбы и сотрудничества

Рабочий визит Президента Азербайджана Ильхама Алиева в Объединенные Арабские Эмираты



⇒ 2



Добровольно-принудительное возвращение под юрисдикцию официального Баку аннексированных в советское время четырех деревень Газахского района, расположенных в 250 км от Карабахского региона, способствует объективному сближению позиций Азербайджана и Армении.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Ильхам АЛИЕВ:

... В январе опять же по нашей инициативе должна состояться очередная двусторонняя встреча правительственных комиссий по решению вопросов делимитации и демаркации

Правда, взаимодействие рабочих групп на уровне вице-премьеров двух стран отнюдь не приближает армянское общество к осознанию необходимости покаяния (свидетельство тому - митинги с участием местных аферистов в рясе «святош», инициаторские армянской апостольской церковью, учредившей «всенародное движение»), тем не менее страх остаться один на один с Азербайджанской армией подгоняет соседей к демаркации и делимитации.

Армянские вооруженные формирования под единым командованием еще в марте 1990 года в бытность «единого интернационального» СССР при молчаливом содействии советских солдат и офицеров среди белых напали и сожгли мирные деревни: Баганьс Айрым, Ашагы Аскипара, Хейрымлы и Гызылгаджилы Газахского района, присоединив их вместе с прилегающими землями к соседней республике. Тогдашнее марионетное руководство Азербайджана закрыло глаза на вопиющее преступление против международного

права и общепринятой морали, десятки квадратных километров остались «бесхозными», а потому сразу после обретения Арменией государственной независимости туда были переселены сотни семей, которые до сих пор считают эти земли «своими». Именно их непорядочные церковнослужители «мобилизовали» для выражения недовольства нынешним армянским правительством. Тем не менее, уставшее от обмана и казнокрадства армянское общество тихо сопротивляется, не выходя на непонятные и неадекватные митинги.

Президент Ильхам Алиев в недавнем интервью отечественным телеканалам дал подробный анализ истории, которая получила наглядное воплощение в виде демаркации 12,7 км государственной границы между Газахским районом и Тавушской областью в апреле прошлого года. Это было сделано для того, чтобы у мировой общественности сложилось четкое представление о происходящих процессах.

⇒ 3

В НОМЕРЕ

Сезон ОРВИ в самом разгаре

Предотвратить заражение сезонными заболеваниями поможет профилактика

⇒ 7

Позднее прозрение

Иран разочарован

«несестринским» поведением Франции

Теократический режим Тегерана, усиленно поддерживавший сепаратистов и террористов на территории Азербайджана, вдруг обеспокоился решением официального Парижа провести у себя встречу с участием руководства организации «Моджахедин-и-Хальк».

Фидан САЛМАНЛЫ

В самом Иране «Моджахедин-и-Хальк» считается леворадикальной организацией, поскольку состоит из граждан этой страны и за границей в полулегальном положении ведет многолетнюю борьбу против засилья шиитской теократии.

Так вот, посол Франции в Тегеране Николя Рош накануне был вызван в МИД южан «в знак протеста против предоставления убежища террористам». А официальный представитель внешнеполитического ведомства Исмаил Багаи на «громкой» пресс-конференции в Тегеране заявил, что «отказ от поддержки террористов является обязательным международным правовым обязательством Парижа», добавив, что «двойные стандарты в этом отношении будут способствовать беззаконию».

Похоже, южане забыли собственные бурные аплодисменты в адрес президента страны пармезана и мыльных пузырей Эмманюэля Макрона.

⇒ 5

От провалов Парижа до успехов Баку

Пока Франция ищет врагов, Азербайджан строит свое светлое будущее

Франция все больше теряет связь с реальностью. Страна, когда-то известная своей изысканной дипломатией и умением лавировать в мировой политике, окончательно запуталась в своих амбициях и предрассудках.

Ее политический класс утратил способность видеть дальше узких интересов элитных групп, а внутренняя и внешняя политика все больше напоминают театр абсурда, где каждому отведена своя роль, но цель постановки остается загадкой. Риторика, действия и пр. сливаются в поток противоречий, из которого

невозможно понять будущее.

На фоне этого хаоса выделяется Азербайджан - страна, которая день за днем укрепляет свой суверенитет и показывает способность противостоять внешнему давлению. Слова Президента Ильхама Алиева о необходимости защищать свои интересы становятся манифестом для всех, кто стремится сохранить достоинство и независимость в мире, где сила часто подменяет справедливость. Что движет Францией? Какая скрытая пружина приводит ее в действие? Эти вопросы требуют глубокого анализа.

⇒ 5

Кризис памяти,

или Как история становится оружием дипломатии

Назвать отношения между Францией и Алжиром дипломатическими будет неправильно. Это, скорее, летопись колониального гнета, насилия и борьбы за свободу.

С начала года отношения между Францией и Алжиром, уже находившиеся в состоянии ухудшения, переросли в открытый дипломатический конфликт. Все началось с того, как Алжир отказался принять у себя инфлюенсера Дуалемна, выдворенного Парижем за публикацию видео с призывом «напасть на человека, предположительно



проживающего в Алжире». Напряжение возросло, согласно данным прокуратуры Монпелье, когда ал-

жирское правительство осудило «произвольную высылку».

⇒ 6

Баланс или прорыв?

Грузия маневрирует между геополитическими полюсами

Грузия оказалась перед выбором: продолжать курс на евроатлантическую интеграцию или пересмотреть свои приоритеты в пользу многовекторной внешней политики.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Хотя официальный Тбилиси и декларирует стремление к членству в ЕС и НАТО, однако реальность настоятельно диктует, что первоочередная задача - поддержание конструктивных отношений с соседними государствами.



Усиление санкционного давления со стороны западных стран, пересмотр внешнеполитической стратегии под влиянием изменившегося геополитического ландшафта,

внутренние политические противоречия - все это создает крайне сложную ситуацию для грузинских властей.

⇒ 6

Актуально

Пример дружбы и сотрудничества

Рабочий визит Президента Азербайджана Ильхама Алиева в Объединенные Арабские Эмираты

Встреча в Международном аэропорту Заид

13 января Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев по приглашению Президента Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ) Шейха Мухаммеда бен Заида Аль Нахайяна прибыл с рабочим визитом в ОАЭ.

В Международном аэропорту Заид в Абу-Даби в честь главы нашего государства был выстроен почетный караул.

Президента Ильхама Алиева встретил Президент Объединенных Арабских Эмиратов Шейх Мухаммед бен Заид Аль Нахайян.

АЗЕРТАДЖ



Состоялся совместный обед Президента Ильхама Алиева и Президента Шейха Мухаммеда бен Заида Аль Нахайяна

13 января в Абу-Даби состоялся совместный обед Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Объединенных Арабских Эмиратов Шейха Мухаммеда бен Заида Аль Нахайяна.

АЗЕРТАДЖ

В Абу-Даби состоялась встреча Президента Азербайджана Ильхама Алиева с Президентом Объединенных Арабских Эмиратов

13 января в Абу-Даби состоялась встреча Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева с Президентом Объединенных Арабских Эмиратов Шейхом Мухаммедом бен Заидом Аль Нахайяном.

Президент Объединенных Арабских Эмиратов с удовлетворением вспомнил свой официальный визит в Азербайджан в 2024 году и визит в связи с COP29, встречи и переговоры с главой нашего государства в рамках этих визитов.

Еще раз высоко оценив участие Президента Объединенных Арабских Эмиратов в COP29, глава нашего государства отметил, что свою роль в успешном завершении этого важного международного мероприятия сыграли также сотрудничество Азербайджана с Объединенными Арабскими Эмиратами и концепция этой страны.

Отметив, что двусторонние



отношения носят характер стратегического партнерства, главы государств подчеркнули, что между Азербайджаном и ОАЭ существуют

дружественные и братские связи. Было отмечено, что в настоящее время в наших странах господствуют стабильность и спокойствие.

Подчеркнув высокий уровень политических отношений, Президент Ильхам Алиев отметил расширение торгово-экономических связей, сказал, что инвестиции, вкладываемые Объединенными Арабскими Эмиратами в сектор возобновляемой энергии в Азербайджане, также являются примером нашей дружбы и партнерства. Кроме того, было отмечено тесное сотрудничество наших стран в сфере традиционной энергии.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по двусторонним, региональным, глобальным вопросам, а также вопросам, представляющим взаимный интерес.

АЗЕРТАДЖ



Распоряжение Президента Азербайджанской Республики О награждении Ш.С.Багирова орденом «За службу Отечеству» 1-й степени

Руководствуясь пунктом 23 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

За заслуги в развитии таможенного дела в Азербайджанской Республике и многолетнюю плодотворную деятельность в таможенных органах наградить Шахина Солтан оглу Ба-

гирова орденом «За службу Отечеству» 1-й степени.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 11 января 2025 года

Президенту Азербайджанской Республики Его превосходительству господину Ильхаму Алиеву

Ваше превосходительство!

Глубоко опечален и потрясен известием о гибели 38 человек в результате крушения 25 декабря 2024 года самолета «Азербайджан Хава Йоллары» вблизи казахстанского города Актау.

От имени правительства и народа Республики Сьерра-Леоне, от себя лично выражаю глубокие соболезнования Вам и азербайджанскому народу, в том числе семьям погибших.

Ваше превосходительство, разделяю горе Ваших соотечественников в связи с этой тяжелой трагедией и молюсь за скорейшее выздоровление пострадавших.

Прошу принять мое высочайшее почтение.

Джулиус Маада Био,
Президент
Республики
Сьерра-Леоне

Жест признательности

Президент Сербии Александар Вучич поблагодарил Азербайджан

Президент Сербии Александар Вучич выразил благодарность Азербайджану и Президенту Ильхаму Алиеву, о чем он отметил в своей публикации в аккаунте в социальных медиа.

«Наши братья и друзья из Азербайджана только что сообщили мне, что, несмотря на объективные про-

блемы, вызванные форс-мажорными обстоятельствами, поставка природного газа в Сербию не будет приостановлена. Выражаю бесконечную признательность Азербайджану и Президенту Ильхаму Алиеву, с нетерпением жду возможности встретиться с ним в скором времени в Белграде», - подчеркнул Президент Сербии.

Джебраил принимает хозяев

Еще 39 семьям вручены ключи от квартир



Накануне 39 семьям в составе 165 человек, прибывшим в город Джебраил, были вручены ключи от квартир.

После встречи прибывших в Джебраил семей сотрудники Агентства Азербайджанской Республики по разминированию (ANAMA) подробно проинформировали их об опасности мин и неразорвавшихся боеприпасов, рекомендовав держаться подальше от неизвестных объектов и предметов и сообщать соответствующим органам при возникновении подобных ситуаций.

В церемонии вручения ключей приняли участие официальные лица Специального представительства Президента Азербайджанской Республики в Джебраильском, Губадлинском и Зангилянском районах, Государственного комитета по де-

лам беженцев и вынужденных переселенцев и другие лица.

Семьям, прибывшим в родной город, были вручены ключи от новых квартир. В новых зданиях, построенных в городе Джебраил по указанию главы государства, созданы все условия для расселения семей.

В настоящее время в Карабахе и Восточном Зангезуре, наряду с переселенными туда бывшими вынужденными переселенцами, проживают около 30 тыс. человек, работающих над реализацией проводимых в этом регионе проектов, а также выполняющих служебные обязанности в местных подразделениях отдельных государственных учреждений, в возобновивших работу учреждениях здравоохранения, образования, культуры, туризма, промышленности и энергетики.

БР



Политика

Диалог во имя мира

«Армения не собиралась освободить ни пяди нашей территории, считая комфортной диспозицию, когда получала бесплатное вооружение на миллиарды долларов от одного союзника, политическую и моральную поддержку - от двух других, и все три десятилетия в статусе сопредседателей Минской группы ОБСЕ однозначно были на стороне оккупантов. Добровольно-принудительное возвращение упомянутых сел стало возможным по итогам Отечественной войны 2020-го, а затем и точечной антитеррористической операции 19-20 сентября 2023 года. Эти события полностью должны были развеять иллюзии армянского руководства о том, что кто-то якобы будет противостоять вместе с ними воле официального Баку. Уже в процессе согласования условий трехстороннего Заявления о прекращении огня тема возвращения восьми сел Газахского района (четыре сейчас, остальные - позже) поднималась нами, а после подписания документа она стала предметом регулярного напоминания оппонентам. Мое последнее требование было выдвинуто премьер-министру Армении в феврале прошлого года, и полное восстановление государственного суверенитета Азербайджана плюс фактор уничтожения сепаратизма побудили противную сторону пойти на конструктивные шаги», - уточнил глава государства.

И это не просто констатация факта, а напоминание мировому сообществу о том, что высшее политическое руководство Азербайджана делает все, исходя исключительно из национальных интересов, действуя в рамках жесткой стратегической логики и опираясь на единение народа и власти. Это позволяет предпринимать любые шаги последовательно, целеустремленно и настойчиво.

Помнится, за несколько дней (с 15 по 18 марта) до прошлогоднего Новруза местный Центр социальных исследований провел опрос «вслепую» среди 10 тыс. человек, как в Баку, так и на периферии, с целью изучения ожиданий граждан по поводу возвращения 8 аннексированных деревень Газахского района плюс нахчыванское село Кярки в рамках уточнения условий государственного рубежей между двумя соседними республиками. Так вот, подавляющее большинство (96,8%) респондентов за два месяца до начала демаркации и делимитации заявили, что после успеха точечной антитеррористической операции абсолютно верят в национальное правительство и его способность решать любые задачи, и лишь 2,6% ответили, что раз уж эта территория находится за пределами Карабаха, Пашинян и его команда откажутся обсуждать перспективы.

Однако Президент Ильхам Алиев на деле доказал, что для единого

⇒ 1



Железного кулака в принципе нет препятствий, выработав иммунитет к слабостям минувших времен. Тогда же Генпрокуратура Азербайджана объявила в международный розыск 18 человек, которые, как доказано, совершили преступления против мира и человечности в деревне Баганис Айрым весной 1990 года. Были приняты решения о привлечении к ответственности почти двух десятков обвиняемых по статьям 103 («Геноцид») и 107 («Депортация или насильственное выселение населения») УК АР, после чего у граждан страны отпали последние сомнения в том, что национальное правительство пойдет до конца во имя справедливости и торжества общечеловеческих ценностей, чего бы это ни стоило.

Глава государства в упомянутом интервью отечественным телеканалам с искренним оптимизмом заявил буквально следующее по поводу процесса: «Я рад, что нам не пришлось прибегать к другим методам для возвращения этих сел - уроки последних четырех лет, хоть и не выучены армянской стороной, но принимаются во внимание, таким образом, мы добились справедливости и в этом вопросе. Сейчас специалисты подбирают там наиболее защищенные места строительства домов для жителей, намеренных вернуться в родные очаги, - имея столь агрессивных соседей, мы в первую очередь должны подумать о безопасности нашего населения. Процесс делимитации и демаркации максимально прозрачен, а потому позитивно воспринят и новыми покровителями Армении, дав толчок для уточнений по всему периметру границ. Протокол, согласованный между правительственными комиссиями по делимитации и демаркации, как раз и говорит о том, что при уточнении рубежей должны приниматься во внимание многие факторы: безопасность, коммуникации, населен-

ные пункты, исторические факторы, экологические и т.д.»

Верится с трудом, тем не менее, 24 мая исполнится ровно год с тех пор, как пограничные войска двух стран официально приняли на себя мирное бремя охраны участков границы, на которых вообще не слышно выстрелов (как бы не слазить). То есть после 32-34 лет, а в некоторых случаях может быть даже больше, впервые между нами и Арменией появилась не линия противостояния или разграничения, а обычная государственная граница, сооруженная по всем образцам. Между прочим, даже дотошные офицеры «мирной биноклевой дипломатии» из на-



Ильхам АЛИЕВ:

Процесс делимитации и демаркации максимально прозрачен, а потому позитивно воспринят и новыми покровителями Армении, дав толчок для уточнений по всему периметру границ

блюдательной миссии Евросоюза ездили туда давать ценные указания, однако, поговорив минут 10 с местным населением, вернулись на исходные позиции в полной уверенности отсутствия инцидентов.

Есть повод даже с пессимистической точки зрения человека недоверчивого для осторожного оптимизма. Ведь при усилении национально-правительственных целых четыре села полностью и без эксцессов (метание камней, выстрелы из ружей, рогачи и пр.) вернулись под суверенный контроль официального Баку, что, разумеется, не может не радовать, и это самое главное. А потому есть осторожная надежда на то, что без «сестринского» вмешательства третьих сторон на других участках пока еще условной границы и дальше все пройдет без эксцессов и вооруженного противостояния. Хотя бы потому, что общественность обе-

их стран помнит, чем именно вооруженные провокации закончились у горы Фаррух, на пограничном контрольно-пропускном пункте «Лачин», особенно возле Ханкенди и Ходжалы. Если кто позабыл, откройте социальные сети, миллионы пользователей которых, включая даже канакос с корсиканцами, выставили сердечки под видеороликами, на которых Президент Ильхам Алиев на правах единственного гаранта поднимает государственный триколор перед всеми административными центрами населенных пунктов, в том числе в бывшей НКАО.

Да, мир бывает разным - от случаев братства в рамках концепции

равнов войны, не контролируемый правительством Пашиняна (бывает у них и подобный нонсенс) решит стрелнуть в азербайджанского бойца, несущего вахту на рубежах Родины, то для этого есть внушительные методы наказания.

Вспомним в связи с этим речь первого президента Армении Левона Тер-Петросяна 23 июля 1993 года перед «братьями по духу» из отрядов «Еркрапа», в которой бывший нацист поздравлял боевиков с успешно проведенной этнической чисткой, как в их стране, так и в Карабахе. Он даже бахвалился тем, что удалось «решить проблему последних 600 лет, очистив земли от турок», а затем пришло время, когда 12 февраля прошлого года азербайджанские пограничники вполне буднично уничтожили целый пост из четырех бородачей того самого «Еркрапа» в ответ на ранение солдату.

Так вот, раз уж наученные горьким опытом классические «бравые солдаты Швейки» от полномасштабных военных действий на границе зареклись - это и есть важнейшее достижение на подступах к полномасштабному миру, когда в руках азербайджанских детей не взрываются куклы, спускаемые по горным речкам, когда не запускают вертолеты с армянской пропиской в рамках «учений сил самообороны». В нашем понимании это и называется миром, и на этом мы вполне можем остановиться (граница, нейтральная полоса, столбы, и ничего лишнего, никаких братаний - вот он, эстетически завершенный и совершенный пейзаж, искусно «нарисованный» кистью усилити национального правительства).

Мы не забыли ни митингов в Ханкенди, ни движение «Крунк», ни «мириадам», ни попытки свалить бремя трагедии в Сумгайыте на мирных азербайджанцев, ни тем более Ходжалинский геноцид с намеренным

уничтожением в регионе любого многовекового присутствия тюркской культуры. Мы помним, как в ночь с 23 на 24 марта 1990 года армянские, с позволения сказать, «боевики» под центральным командованием вторглись в спящее село Баганис Айрым на бронетехнике и танках, причем в то время, как азербайджанская милиция отнимала у нас даже мелкокалиберные ружья «на всякий случай». А потому местным жителям, а они тоже были безоружными, пришлось бежать в соседние села и окрестные леса. Армянские захватчики начали грабить их дома, преследовать бежавших жителей и (миллиарды логика не позволяет верить) сжигать их заживо. В ту ночь мстительными хаями семеро тюрк были брошены в огонь за одну только этническую принадлежность, самым младшим из которых был полторамесячный младенец, самым старшим - 75-летний старик, и это не считая расстрелянных людей. В ту ночь 17 из 100 домов упомянутого села были сожжены, остальные же - разграблены.

И как «либерально-демократическое» сообщество коллективного Запада прикажет нам забыть эпизод кошмара для всей азербайджанской нации, когда при поддержке советской армии батальон армянских «интернационалистов» и «борцов за мир во всем мире» уничтожал следы реального многовекового исторического присутствия нашего народа на собственной земле? Примечательно, что та же Минская группа ОБСЕ делала вид, что вокруг нет ничего, кроме так называемого «карабахского конфликта», который «надо решать исключительно мирным путем, с чувством уважения к праву армян на самоопределение».

А потому Президент Ильхам Алиев продемонстрировал единственно верное «соломоново решение» спорной ситуации. «Существующая условная граница, проходящая не в Агдаме, как раньше, а непосредственно между Арменией и Азербайджаном, - это уже не догма, и наша позиция заключается в том, что она требует уточнения с учетом различных факторов, в том числе тех, о которых я говорил. Насколько я знаю, в январе опять же по нашей инициативе должна состояться очередная двусторонняя встреча правительственных комиссий по решению вопросов делимитации и демаркации. У нас есть собственный подход по методологии, который мы передали армянской стороне, и тот устный ответ, о котором мне было доложено, говорит о том, что особые возражения с их стороны нет. Так что поживем - увидим...» - сказал глава государства, имея в виду, что на самом деле официально Баку можно и не торопить события, так как мяч, как говорится, на поле соперника, который при искренних намерениях вполне может стать партнером по реализации региональных и межрегиональных проектов.

Средний коридор набирает обороты

По маршруту Китай-Центральная Азия-Азербайджан отправлено более 350 контейнерных блок-поездов

2024 год ознаменовался рядом важных достижений в плане расширения сотрудничества ЗАО «Азербайджанские железные дороги» (АЖД) с железнодорожной администрацией Китая и другими организациями, а также увеличения грузоперевозок по железной дороге.

Как сообщили в АЖД, одним из значимых событий прошлого года стала отправка первого экспортного блок-поезда из Азербайджана в Китай по Среднему коридору.

Так, 24 ноября первым экспортным блок-поездом Баку-Сиань в один из крупнейших сухих портов Китая Сиань мультимодально через Казахстан было отправлено 62 единицы 40-футовых контейнеров с 1664 тоннами кокса. В результате местные предприниматели получили возможность экспортировать свою продукцию напрямую на китайский рынок.

Это показало, что отношения между Азербайджаном и Китаем в экономической и транспортной сферах вступили в новый этап и что Азербайджан еще больше укрепил свою стратегическую роль в области международных грузоперевозок. Таким образом, отправка транзитных и импортных грузов из Китая в Азербайджан по транспортному маршруту «Средний коридор» и в то же время доставка экспортных грузов из Азербайджана в Китай повысили эффективность этого коридора. Стремительное развитие Среднего коридора требует увеличения грузоперевозок как в направлении Восток-Запад, так и в направлении Запад-Восток.

Еще одним достижением в грузоперевозках по Среднему коридору в прошлом году стала отправка в марте первого контейнерного блок-поезда из порта Сиань. Первый поезд прибыл в Баку за 11 дней.



В 2024 году по маршруту Китай-Центральная Азия-Азербайджан было отправлено 358 блок-поездов, из них 146 (15 292 TEU) обеспечили перевозку транзитных грузов и 212 (20 956 TEU) - импортных. В составе перевезенного груза преобладали медикаменты, автомобили и автозапчасти, велосипеды, мотоциклы, водные насосы, продовольственные и непродовольственные товары и т.д.

Таким образом, грузовые перевозки Китай-Азербайджан и Азербайджан-Китай ускоряют формирование Среднего коридора как маршрута Восток-Запад-Восток и в то же время обеспечивают быстрое, безопасное и эффективное обслуживание грузовладельцев в обоих направлениях.

Отдел информации

TEKNOFEST 2025

Обнародованы даты проведения фестиваля в ТРСК



Очередной Фестиваль авиации, космонавтики и технологий TEKNOFEST пройдет с 1 по 4 мая 2025 года на территории Международного аэропорта «Эрджан» в столице Турецкой Республики Северного Кипра (ТРСК) - Лefкоше.

Программа фестиваля TEKNOFEST 2025 предполагает проведение курсов по семи основным категориям и 14 подкатегориям.

Глава Управления оборонной промышленности при Администрации Президента Турции Халюк Гергюн призвал молодежь к активному участию в предстоящем фестивале.

«Мы с аналогичным призывом выступили в компании Baykar, поделившись в соцсетях публикацией: «График полета определен. В мае - на TEKNOFEST в ТРСК».

Все желающие участвовать в предстоящем фестивале могут разместить заявки на сайте www.teknofest.org.

Контекст

Евросоюз теряет позиции

Однако не следует забывать, что раненый хищник еще более опасен, чем здоровый

Периодические выступления Президента Ильхама Алиева как на международных мероприятиях, так и в общении с журналистами, становятся настоящими откровениями для многих.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

В ходе последнего общения с журналистами местных телеканалов глава государства заострил внимание на интенсивном процессе вооружения Армении, определив это как новую угрозу для всего региона Южного Кавказа.

«...Мы видим, что и сама Армения, и ее новые покровители не хотят мира. Они живут реваншистскими идеями, и Армения фактически является источником угрозы для региона», - подчеркнул Президент Ильхам Алиев, предупредив, что вооружения Армении приведут к новой напряженности в регионе и гонке вооружений, в которой та не сможет обогнать Азербайджан. - Армения должна немедленно остановить вооружение. Франция и другие страны, поставившие ей оружие, должны расторгнуть и аннулировать эти контракты. Уже поставленное в Армению оружие должно быть возвращено. Это наше условие», - выдвинул условие глава государства, обратившись к Иревану и стоящим за ним силам.

Своим видением процессов в регионе в интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» поделился генеральный директор Каспийского института стратегических исследований (РФ) Игорь Коротченко.

Какова ваша оценка основных итогов 2024 года для Азербайджана с политической точки зрения?

- Прежде всего надо подчеркнуть, что Азербайджан существенным образом укрепил свой авторитет и свои позиции как на региональном, так и глобальном уровне. В этом контексте прошедший в ноябре в Баку Глобальный климатический саммит COP29 еще раз продемонстрировал уверенные позиции Азербайджана, его владение ключевыми вопросами повестки, затрагивающими абсолютно всех, а также очень четкое целеполагание и целеустремленность в реализации внешнеполитического курса и грамотный выбор приоритета. Это значительно укрепляет суверенитет страны, успешно противостоя деструктивной политике противников Азербайджана, таких как Франция. Ну какая еще страна может вот так открыто бросить вызов постоянно члену Совбеза ООН, ядерной державе, одному из ключевых членов НАТО в отстаивании своих национальных интересов? Баку поставил Париж на место и на корню пресек любые попытки дестабилизировать регион и каким-то образом негативно влиять на политику Азербайджана.

Почему, несмотря на ожидания и на некоторый прогресс в переговорах, в минувшем году так и не удалось подписать мирный договор с Арменией, хотя он уже почти согласован?

- Это следствие влияния на Иреван внешних интересов, таких как Франция и США в лице уходящей администрации Байдена. Если бы за спиной Армении не стояли внешние игроки, армянские власти давно бы подписали мирный договор. Однако есть те, кто пытается продвигать соб-



Игорь Коротченко:

На фоне деградирующих западных элит Ильхам Алиев выглядит очень уверенно. Однако риски будут расти. Трамп непредсказуем...

ственные интересы на Южном Кавказе: Евросоюз через отдельные институты, Франция, США, Канада, Нидерланды. Естественно, современная армянская политическая элита, взаимодействуя с западными структурами, учитывает их позицию, опирается на них, пытается хитрить, юлить. Потому-то Пашинян делает шаг вперед, два назад, и позиция Армении постоянно меняется и определяется исключительно текущей политической конъюнктурой, в зависимости от которой принимаются, либо не принимаются те или иные решения.

Азербайджан же выступает абсолютно последовательно. Баку решительно отверг предлагаемый Иреваном «промежуточный» мирный договор, фактически суррогат, который Армения попыталась подsunуть, пообещав «что-то обсуждать в будущем». По сути, подписание договора в урезанном виде лишь зафиксировало бы существующий статус-кво, в то время как целый ряд важных пунктов, которые Азербайджан считает необходимым включить в мирный договор, Иреван проигнорировал, отложив «на потом». Логично, что азербайджанская дипломатия отвергла эрзац армянских властей. За кулисами «промежуточных предложений мира» происходит явно другое: процесс перевооружения армянской армии, причем акцент сделан на наступательные и дестабилизирующие политическую обстановку в регионе виды вооружений. Армения уже получает такие вооружения и планирует закупить их в ближайшее время, включая оперативно-тактические ракетные комплексы, которые Индия намерена поставить им.

В таком случае о каком-либо подписание мирного договора и речи быть не может. Складывается впечатление, что внешние игроки вместе с Иреваном «танут жвачку»: под предлогом непрерывного переговорного процесса они выигрывают время на перевооружение и восстановление военных возможностей Армении.

Президент Ильхам Алиев в интервью местным телеканалам призвал Армению и их зарубежных кураторов немедленно прекратить процесс вооружения. Пойдут ли они на

выдвинутое условие азербайджанской стороны?

- Не пойдут, и здесь не должно быть иллюзий. Однако такова принципиальная позиция Баку, которая заявлена на важном политическом фоне и в соответствующем контексте. Основной внешнеполитический месседж интервью главы азербайджанского государства заключается в том, как Азербайджан видит ситуацию на глобальном и региональном уровнях с точки зрения безопасности в условиях формирования нового миропорядка. Баку четко заявил, что оставляет за собой право в рамках своей зоны ответственности в регионе на проведение определенных силовых действий, если Иреван продолжит реваншистскую политику фашиствующего национализма. Цель Баку - не допустить нового погружения региона в войну. Это очень серьезный месседж, и к нему надо подходить осмысленно. Как я понял из интервью Ильхама Алиева, он заявил, что Азербайджан применит принципиально новый подход к вопросу региональной и глобальной безопасности. Поскольку Южный Кавказ на сегодня является важнейшим геополитическим и геоэкономическим регионом мира со всех точек зрения - транспортно-логистических, энергетических, вопросов безопасности и т.д., - то, чувствуя свою ответственность и неся ее, Баку четко продекларировал, что прежние подходы уходят, и в условиях меняющегося миропорядка Азербайджан будет выработать иные подходы, если понадобится обеспечить безопасность региона и свою собственную. Но мы прекрасно понимаем, что ни Армения, ни силы Запада, поддерживающие правительство Пашиняна, с курса не свернут. Соответственно, все риски и угрозы, о которых говорится, имеют место быть.

В новом году ожидаются значительные геополитические изменения на Западе, которые коснутся всего мира: начало правления администрации Трампа в США, грядущая смена власти в ряде западных стран, возможные изменения в Евросоюзе. Как эти изменения могут отразиться на процессах в постсоветском регионе, в частности на Азербайджане?

- Мир вступил в эпоху кардинального переустройства, формирования нового миропорядка, и поэтому турбулентность будет нарастать. В таких условиях фактором залога стабильности и успешности любой страны является прежде всего эффективная политическая система плюс устойчивая, работающая экономика и наличие военного потенциала, способного нивелировать риски безопасности. Это ключевые факторы. В этом плане Азербайджан выглядит устойчивым и успешным: сильный лидер, эффективная политическая систе-

ма, наилучшим образом адаптированная под потребности и вызовы. Соответственно - устойчивая экономическая модель развития, наряду с эффективным функционированием энергетических и транспортно-логистических проектов. Страна ставит задачу в рамках восстановления освобожденных территорий усилить роль нефтегазового сектора, диверсифицировать политические и экономические связи, а также твердо противостоять неоконимализму попыткам таких стран, как Франция, закабалить регион. Париж сегодня - военно-политический противник Баку. Полагаю, что в Азербайджане это прекрасно понимают. Конечно, Франция - это серьезный ресурсный игрок. Но то, как Азербайджан работает в рамках Бакинской инициативы, в том числе и в вопросах структурирования и усиления роли организации стран, противостоящих французскому и иному колониализму, говорит о том, что Азербайджан осознает текущий политический момент, существующие риски и угрозы. И действует достаточно уверенно и выверенно. Здесь нет волюнтаристского подхода, все основано на системном подходе и решениях, которые вырабатываются и принимаются. Акцент на стратегическом целеполагании первого лица Азербайджана, который руководит важнейшими институтами и определяет стратегические направления развития государства. На фоне деградирующих западных элит Ильхам Алиев выглядит очень уверенно. Однако, как я уже отметил, риски будут расти. Трамп непредсказуем: достаточно его заявлений, что он готов проглотить Канаду, Гренландию и Панамский канал.

Что касается Европы, то там к власти придут разные политические силы, но Европа дефрагментируется. Очевидно, что ЕС как институт вскоре потеряет свои позиции. Однако не следует забывать, что раненый хищник еще более опасен, чем здоровый. Так что многие процессы будут идти турбулентно. И тут важно быть готовым быстро и эффективно реагировать, так как вызовы будут множиться. Ситуация усложняется, повышается роль гибридных механизмов противоборства и воздействия.

Азербайджану также необходимо понимать риски в сфере применения против него гибридных методов войны, воздействия новых информационных технологий на человека и общество. Дело в том, что на Западе имеются серьезные наработки в данной сфере. Надо быть готовым ответить на применение таких технологий, обладать соответствующим потенциалом и специализированными институтами, которые будут анализировать ситуацию и предлагать набор вариантов ответа главе государства.



Из потенциала в реальность

Баку и Исламад наметили пути увеличения взаимоторговли

Необходимо приложить совместные усилия для увеличения объема взаимного товарооборота между Пакистаном и Азербайджаном минимум до \$1 млрд в год в течение ближайших нескольких лет.

Как сообщает Associated Press of Pakistan, об этом сказал президент Торгово-промышленной палаты Лахора (LCCI) Миан Абузар Шаад.

По его словам, географическое положение Азербайджана, граничащего с Россией, Грузией, Ираном, Турцией и Арменией, делает страну ключевым игроком в региональных торговых и транспортных маршрутах: «Более того, Азербайджан, обладающий богатыми запасами нефти и природного газа, признан одной из ключевых стран на глобальном энергетическом рынке».

Президент LCCI отметил, что, несмотря на глубокие связи между двумя странами, реальный торговый потенциал остается неиспользованным: «В 2023-2024 годах объемы нашего экспорта в Азербайджан составили всего \$6 млн, а импорт из Азербайджана - несколько тысяч долларов США. Основная причина такого низкого уровня торгового оборота между двумя странами заключается в отсутствии необходимой информации о рынках друг друга».

Курс на устойчивый рост

Азербайджан - один из ключевых торговых партнеров Испании

В Мадриде обсудили пути укрепления экономических и торговых связей между Азербайджаном и Испанией.

Об этом сообщила госсекретарь Испании по торговле Ампаро Лопес Сеновила в соцсети X по итогам встречи с послом Азербайджана Рамизом Гасановым.

Сеновила подчеркнула, что Азербайджан остается одним из ключевых торговых партнеров Испании.

«Обсудили пути укрепления экономических и торговых отношений между нашими странами с учетом развития инноваций, устойчивого роста и диверсификации секторов», - написала она.

Осторожно, фейки!

Служба электронной безопасности предупреждает

В соцсети Facebook проводятся фейковые кампании от имени Международного аэропорта Гейдар Алиев, сообщили в Службе электронной безопасности при Министерстве цифрового развития и транспорта Азербайджана

Согласно сообщению, через поддельные страницы распространяется информация о продаже утерянного или забытого багажа в аэропорту за 3,67 маната. Затем для осуществления заказа гражданам предлагается ввести данные своей банковской карты и другие персональные данные по фейковой ссылке, размещенной на странице.

Служба электронной безопасности рекомендует гражданам быть бдительными и, столкнувшись с сообщениями о кампаниях от имени какой-либо организации, уточнять информацию у самой организации.

13 января состоялось расширенное заседание прокуратуры Нахчыванской Автономной Республики с участием сотрудников прокуратур г.Нахчыван и подчиненных районных прокуратур, сообщили БР в пресс-службе Генеральной прокуратуры.

На заседании, которым в режиме видеоконференции руководил генеральный прокурор Кямран Алиев, обсуждены итоги 2024 года и дальнейшие задачи в сферах борьбы с преступностью, отправления правосудия, надзора за соблюдением и исполнением законов, защиты прав и свобод человека при уголовном судопроизводстве и производстве вне уголовного преследования и т.д.

Открывая заседание, генеральный прокурор К.Алиев указал на роль и заслуги общенационального лидера Гейдара Алиева в развитии и усилении Азербайджана, в том числе Нахчыванской АР, и отметил, что политику великого лидера успешно продолжают сегодня Президент Ильхам Алиев и первый вице-президент Мехрибан Алиева. Минувший год ознаменован тем, что 7 февраля состоялись внеочередные президентские выборы, а 1 сентября - внеочередные выборы в Милли Меджлис,

Новый этап правосудия

Состоялось расширенное заседание коллегии прокуратуры Нахчыванской АР



которые впервые после восстановления государственной независимости проведены на всей суверенной территории Азербайджана. В результате выборов главы государства Ильхам Алиев, набрав 92,12% голосов, вновь был избран на пост президента республики.

Оратор на примерах показал, что год минувший был знаменателен и для органов прокуратуры республики.

Затем с отчетным докладом выступил прокурор НАР Санан Пашаев, который со ссылкой на статистические данные отметил, что крими-

ногенная ситуация на территории автономии контролировалась, в координации с органами внутренних дел, госбезопасности и другими правоохранительными структурами поддерживалась общественно-политическая стабильность, приняты меры по усилению борьбы с преступностью.

Оратор отметил, что в течение года органами прокуратуры автономной республики проведено предварительное следствие по 37 уголовным делам, из которых 13 переданы для завершения расследования и рассмотрения в суд. За отчетный период установле-



но нанесение материального ущерба на общую сумму в 376.667 манатов, из которых обеспечено возмещение 97,51%. За год в органы прокуратуры автономии поступило 584 обращения. В прокуратуре НАР принято 197 граждан, в подчиненных районных и городской прокуратурах - 391, по их обращениям приняты соответствующие меры. На заседании отмечены успехи и подробно обсуждены допущенные в прошлой годней служебной деятельности недостатки.

Подводя итоги заседанию коллегии, генеральный прокурор К.Алиев

сделал надлежащие распоряжения по совершенствованию служебной деятельности и устранению допущенных ранее недостатков, а также в связи с объявлением в Азербайджане 2025-го года Годом Конституции и суверенитета. В заключение оратор выразил уверенность, что каждый сотрудник органов прокуратуры автономной республики в своей дальнейшей работе приложит все силы и знания на выполнение возложенных на него задач и с честью справится со своими обязательствами по защите интересов народа и государства.

Тема

От провалов Парижа до успехов Баку

Лишь глубокое понимание истинных мотивов позволяет осознать, почему страна, некогда задававшая тон мировой политике, теперь подвергается критике и теряет влияние.

Во французском обществе усиливается раскол, вызванный ростом исламофобии, ксенофобии и антисемитизма, которые стали частью государственной политики Пятой республики. Президент Азербайджана Ильхам Алиев, отвечая на вопросы корреспондентов местных телеканалов, отметил: «Если и есть консенсус во французской политической сфере, то это консенсус только по поводу азербайджанофобии. К сожалению, не только нынешняя власть, но и те, кто претендуют на власть, друг от друга особо не отличаются. Достаточно вспомнить незаконные поезда в Карабах еще в период, когда там находились российские миротворцы. Это же были оппоненты нынешнего французского Президента - и мэра Парижа, она, кстати, баллотировалась на выборах, и губернатор региона, куда входит Париж, - она тоже была соперником президента Макрона на выборах, и недавно кратковременно занимавший пост премьер-министра господин Барнье, он тоже там отличился. То есть им нужно было отметить. Где здесь, как говорится, корень вопроса, мне трудно сказать, но, наверное, какой-то синтез. Исламофобия и, в принципе, ксенофобия - это отличительная черта французского политического класса. Ну и не только. И, кстати, антисемитизм тоже - это всем хорошо известно. Плюс армянское влияние, армянские лобби. Каждый хочет отличиться перед армянскими общинами и получить какие-то дивиденды - и сейчас, и в будущем, и понимает, что нахождение у власти носит краткосрочный, а у некоторых - мимолетный характер».

Франция, позиционирующая себя как оплот демократии и свободы, на практике демонстрирует нетерпимость ко многим этническим и религиозным меньшинствам. Закон о сепаратизме, принятый во Франции, стал еще одним дискриминационным шагом, направленным против мусульманского сообщества. Он не только усилил напряженность, но и стал своеобразным маркером для всей политической системы страны, подтвердив, что в основе

⇒ 1



внутриполитической лежат страх и предвзятость. Ксенофобская риторика проникла во все слои политического класса, отразив глубокий кризис идентичности французской нации.

Особое место во французской внешней политике занимает армянский фактор. Исторически сложившиеся связи с армянской диаспорой влияют на многие решения, касающиеся Южного Кавказа. Президент Ильхам Алиев в упомянутом интервью подчеркнул: «Армения должна немедленно остановить вооружение. Франция и другие страны, поставившие ей оружие, должны расторгнуть и аннулировать эти контракты. Уже поставленное в Армению оружие должно быть возвращено. Это наше условие. Теперь пусть кто как хочет, так и воспринимает это. Я говорю свое слово, и они, и те, кто за ними стоят, тоже знают, что если мы что-то говорим, то относимся к этому очень серьезно».

Французская элита, под влиянием армянского лобби игнорирует реальность и пытается очернить Азербайджан и его справедливую позицию в вопросе территориальной целостности - вот в чем корень зла! Заинтересованность Франции в армянском вопросе выходит за рамки обычной дипломатической поддержки. Это, скорее, попытка Парижа сохранить влияние на Южный Кавказ через Армению, выступая в роли мнимого защитника прав человека, в действительности же преследуя свои геополитические цели.

Когда на политической арене Франции появился Эммануэль Макрон, многие ожидали, что молодой прези-

дент, обещающий реформы, сможет возродить былую мощь страны. Однако его правление стало демонстрацией упадка и отсутствия стратегического видения. В отличие от своих предшественников, таких как Франсуа Миттеран или Жак Ширак, Макрон демонстрирует туманную политику неспособность справиться с вызовами. «Когда я говорю политическая незрелость,



Ильхам АЛИЕВ:

Если и есть консенсус во французской политической сфере, то это консенсус только по поводу азербайджанофобии. К сожалению, не только нынешняя власть, но и те, кто претендуют на власть, друг от друга особо не отличаются

- поясняет Ильхам Алиев, - надо посмотреть на биографии - биографию Президента Ширака, опыт его государственной работы в правительстве, в партии, возглавляя такой город, как Париж. Опыт работы Президента Саркози, который также прошел большой путь в государственных структурах, дойдя до одного из ключевых министров - министра внутренних дел, что во Франции намного шире, чем просто министр внутренних дел в нашем понимании. Или же Президента Олланда, который возглавлял партию, и тоже прошел весь путь и добился того, что стал кандидатом и президентом. Ну и биографию нынешнего президента... можно посмотреть, и не хочу дальше углубляться. Поэтому я думаю, переоценка своей роли и какая-то полная ассоциация

страны с собой, что не должно происходить. Страна отдельно, а президент - отдельно».

Рассуждая о внешнеполитической стратегии Франции, Президент Ильхам Алиев справедливо отметил: «То, что сейчас там происходит на политической арене, видит каждый. Вчера президент Франции вновь выдвинул абсурдные обвинения против Азербайджана. Похоже, господин Макрон не может жить без Азербайджана. Его преследует какая-то мания, и он хочет свалить на нас все свои грехи. Считаю, что если мы стали настолько сильны, что способны вмешиваться во внутренние дела Франции и что-то изменить, то мы можем этим только гордиться. По сути, это заявление является признанием собственной беспомощности. Президент страны, которую он называет великой, оказывается, страдает от действий страны с 10-миллионным населением, расположенной далеко - в Кавказском регионе».

Франция стремится играть роль мировой державы, однако ее политика все чаще оборачивается прова-

лами. От массовых протестов «желтых жилетов» до провалов на международной арене политика Макрона оставляет Францию в состоянии перманентного кризиса. На Ближнем Востоке французские инициативы остаются незамеченными, а в Африке, где раньше Париж безраздельно господствовал, его позиции стремительно ослабевают. Заморские территории стали источником постоянных беспорядков, что подрывает авторитет центрального правительства.

«Если каждая страна займется своими внутренними делами, то не будет ни войн, ни конфликтов, ни противостояний. Пусть каждая страна занимается своим делом в пределах своих границ и не вмешивается во внутренние дела других стран. Возможно, такой мир выглядит фанта-

стическим, потому что исторически империалистические силы следовали принципу «разделяй и властвуй», полностью управляя колониями, разграбляли все их богатства и создавали для себя государства. Но это должен быть положен конец», - подчеркнул Президент Ильхам Алиев в своем интервью, дав понять, что Азербайджан не позволит вмешиваться в наши внутренние дела ни Франции, ни какой-либо другой стране. Это заявление стало прямым ответом на попытки французских властей навязать свое видение Южному Кавказу, вмешиваясь в процессы, которые их не касаются.

Несмотря на постоянные провокации со стороны Парижа, французские власти периодически заявляют о намерении наладить контакты с Азербайджаном, о чем сказал в интервью Президент Ильхам Алиев: «На протяжении последних нескольких месяцев мы получали сигналы от представителей правительства Франции для установления контактов, - на моей памяти таких было три или четыре, - разных персоналий к разным нашим представителям, и всегда ответ был: «Мы готовы». Да, мы готовы вот сегодня, но ехать куда мы не будем - ни в Париж, ни в Брюссель. Если надо с нами встретиться, то здесь можно встретиться, в Баку. Каждый раз на каком-то этапе, потом опять вакуум, молчание».

Однако Баку сохраняет твердую позицию. Эта принципиальная позиция открывает новую страницу в международных отношениях, когда страны, долгое время считавшиеся лидерами, теряют свое влияние, а государства, такие как Азербайджан, укрепляют свой суверенитет и отстаивают национальные интересы.

Слова Президента Ильхама Алиева прозвучали как призыв к осознанию новой реальности. Все должно уступить, что мир меняется на глазах, и мы должны быть готовы к этим изменениям. Мы должны защищать свои интересы и не поддаваться на провокации. Азербайджан становится примером для многих государств, стремящихся сохранить свой суверенитет в условиях глобальной нестабильности.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»



Позор Пятой республики

Спортсмены массово возвращают медали оргкомитету Париж-2024

Более 100 спортсменов, завоевавших награды на летних Олимпийских и Паралимпийских играх в Париже в 2024 году, вернули свои медали из-за их плохого качества.

Как сообщает издание La Lettre, руководство Парижского монетного двора, который изготовил медали, уже уволило троих ведущих специалистов: промышленного директора, директора по производству и главу отдела качества, охраны труда, безопасности и окружающей среды.

Ранее на бракованные медали жаловались американский скейтбордист Найджа Хьюстон и французский пловец Максим Груссе, которые завоевали бронзу в своих видах спорта на Париж-2024. Покрытие их медалей стало трескаться и отслаиваться уже менее чем через 2 недели после окончания соревнований.

Отметим, что летние Олимпийские игры в Париже проходили с 26 июля по 11 августа, а Паралимпийские игры - с 28 августа по 8 сентября.

Опасения не беспочвенны

Евросоюз боится прямых переговоров Трампа и Путина



Страны Евросоюза опасаются, что прямые переговоры между избранным президентом США Дональдом Трампом и российским лидером Владимиром Путиным могут состояться без участия представителей и без учета позиций государств-членов ЕС.

Как указывает портал Euractiv со ссылкой на источники среди дипломатов стран сообщества, в рамках переговорного процесса ЕС рискует остаться на вторых ролях.

Источники информировали, что Евросоюз стремится обеспечить себе участие в переговорах по Украине, однако объединение «рискует получить лишь места на приставных стульях» за столом переговоров. Наибольшее беспокойство вызывает сценарий, при котором Трамп проведет двусторонние переговоры с Путиным в обход европейцев, отметили источники портала.

Согласно их сведениям, формат потенциальных переговоров пока неизвестен, никаких конкретных планов на бумаге сейчас нет. При этом, говоря о конфигурации переговоров, дипломаты подчеркнули, что в ЕС хотели бы избежать нового «минского формата», который мог бы исключить из процесса принятия решений некоторые страны ЕС.

В то же время евродипломаты в целом положительно оценивают текущие действия Трампа по подготовке переговоров. По их мнению, его отказ от предвыборного обещания завершить войну в Украине «за 24 часа» в пользу более реалистичных сроков в шесть месяцев стал «хорошим сигналом».

СИТУАЦИЯ



Тогда тот всякими доступными методами защищал сепаратизм в бывшей НКАО. Да и собственные «проказы» Тегеран подзабыл, когда временно дислоцированный на территории нашей страны (в бывшей НКАО) контингент российских миротворцев в конце ноября 2022 года пропустил 14 сотрудников спецслужб иранского КСИР с целью инструктории карабахских террористов. А когда власти Ирана на голубом глазу объявили, что они ни при чем, им было даже представлено видеодоказательство, где «туристы» в обход официального Баку на автомобиле марки Mercedes-Benz с серийным номером 34-QA-444 беспрепятственно пересекли пост миротворцев РФ. Примечательно, что большинство заявленных «строителей» согласно документам были выходцами из одного региона - города Изе на юго-западе Ирана (неспокойной провинции Хузестан со смешанным арабским, курдским и армянским населением, где треть граждан составляют армяне, а армянский язык является здесь одним из широко распространенных).

По подтвержденной затем на раз-

⇒ 1

личных уровнях служебной информации, иранцы были направлены для проведения диверсионных учений и подготовки конкретных операций среди армянских террористических группировок. До 19 сентября 2023 года они чувствовали себя в бывшей НКАО очень комфортно на временно подконтрольных российским миротворцам территориях. Кстати, в ту пору в «серую зону» массово поступало оружие иранского производства, которым не могли пользоваться местные «азатамартики» (так называемые борцы за свободу), а потому одним из предназначений инструкторов было обучение специфике пользования взрывными устройствами.

Прискорбный список примеров «сестринской» любви к Армении и всему, что связано с ненавистью к туркам, можно продолжить, и он становится все шире с возрождением земель Карабаха и Восточного Зангезура, освобожденных от оккупации. Иранские спецслужбы в этом списке «идут рука об руку» с коллегами из Франции. Например, сегодня известно об активном использовании неконтролируемых территорий для незаконного транзи-

Позднее прозрение

та наркотиков, варварской эксплуатации полезных ископаемых Азербайджана, а также для подготовки террористов, торговли людьми, отмывания «грязных денег» в рамках не серой, а крайне черной экономики бывшей НКАО времен сепаратистов. Помнится, серьезное двухлетнее исследование по раскрытию специфики данной проблемы провел известный британский автор Гарольд Кейн в своей книге «Нарко Карабах» (Narco Karabakh), в одной из глав которой он уделил внимание неоспоримому присутствию фактора Ира-

Иран пока отвечает вызовом послов по поводу «поддержки терроризма и сепаратизма», забывая, что к нему самому есть масса претензий такого рода

на и ливанской структуры «Хезболлах» в нелегальной деятельности на оккупированных в тот период территориях нашей страны. Примечательно, что практически все среднее звено командиров упомянутой террористической организации и часть высшего ее руководства - армяне. Их связь с официальным Иреваном очевидна.

Более того, газета The New York Times неоднократно сообщала, что «основной армянский политический блок принял решение поддержать альянс «Хезболлах» на предстоящих парламентских выборах в Ливане против проамериканского парламентского большинства». А потому не секрет, что из-за своей роли в решающем голосовании армяне в конечном счете объективно, а за-

частую путем подкупа и махинаций решают, кто выиграет, а кто проиграет в «опосредованной битве» между Ираном - покровителем «Хезболлах» - и коллективным Западом.

Кстати, в Ливане у армян, как у отдельной и не имеющей границ этнической группы, распродолченной по всему региону Ближнего и Среднего Востока (единственное государство создано для них на исторических землях азербайджанцев), есть свои школы и газеты - они не только говорят на своем языке и используют свой алфавит, но даже имеют свои «этнические» больницы. Их основная политическая партия «Дашнакцутюн» действует в 35 странах и имеет закрытый всемирный комитет, который собирается четыре раза в год. А по сведениям Вашингтонского института ближневосточной политики, именно в Сирии и Ливане до недавних пор была наибольшая концентрация лагерей подготовки армянских террористов. К слову, Иран занимает здесь второе место сразу после Франции.

Так чем же в таком случае обеспокоен официальный Тегеран в связи с намерением Парижа провести у себя встречу с участием руководства организации «Моджахедин-и-Хальк»? Если обеспокоенность Тегерана связана с двойными стандартами, то это несерьезный аргумент, поскольку шиитская теократия сама известна своей лицемерной политикой: прикрываясь исламскими ценностями, на деле она воеет против мусульман-суннитов от северной Саудовской Аравии до глубин Пакистана. Если дело в неожиданном отказе Франции от защиты «традиционных индоевропейских ценностей», это тоже неудачно, так как сам Иран ведет

двойную игру: то поддерживая армянских, французских и других союзников, то проводя секретные переговоры с Израилем и США, чтобы сохранить свои позиции в региональной безопасности.

На самом деле, официальный Тегеран выразил «зеркальный протест» Парижу, и связан он отнюдь не с намерением французов провести у себя встречу с участием руководства организации «Моджахедин-и-Хальк». В минувшую пятницу МИД страны пармезана вызвал посла южан «на ковер», чтобы осудить недопустимые условия содержания в иранских тюрьмах своих граждан, которые «в некоторых случаях приравниваются к пыткам с точки зрения международного права». В этих тюрьмах, по заявлению ведомства, находятся французские «государственные заложники». Один из них - 34-летний Оливье Грондо, находящийся в заключении в Иране более двух лет, решил публично рассказать о своей истории в аудиосообщении, переданном вчера, 13 января, французскому радио France Inter.

Не только мы обвиняем теократию по ту сторону Араза в массовом ущемлении прав миллионов азербайджанцев. Правозащитники коллективного Запада тоже давно обвиняют Тегеран в удерживании десятков иностранцев по сфабрикованным обвинениям в рамках стратегии захвата заложников с целью «торговли» рядом уступок, в том числе по ядерной программе. Иран пока отвечает вызовом послов по поводу «поддержки терроризма и сепаратизма», забывая, что к нему самому есть масса претензий такого рода, мешающих его нормальной интеграции в процесс регионального развития.

Позиция

Баланс или прорыв?

Арно Хидирбегшвили, генеральный директор и главный редактор Грузинского информационно-аналитического агентства «ГРУЗИНФОРМ», директор Центра безопасности, стратегического анализа и информационной политики в беседе с нашим корреспондентом внес ясность в эти вопросы.

- Как вы оцениваете текущую геополитическую ситуацию на Южном Кавказе, учитывая стремление Азербайджана открыть Зангезурский коридор? Что Грузия должна сделать для сохранения нейтралитета и укрепления своего статуса ключевого транзитного узла, чтобы не быть втянутой в противоречия между крупными региональными игроками?

- Чтобы избежать риска быть втянутыми в чужие геополитические игры в условиях возрастающей напряженности в регионе, власти Грузии должны прежде всего проявить гибкость и дальновидность. В наступившем году змеи стратегическая мудрость приобретает особое значение, учитывая сложные процессы в мире.

Азербайджан демонстрирует твердую решимость завершить реализацию важного проекта - открытия Зангезурского коридора через территорию Армении. Этот маршрут обеспечит прямую связь между Баку, Нахчываном и Турцией, а также создаст транспортный коридор, соединяющий Турцию с Россией. Однако официальный Иреван занимает неоднозначную позицию по этому вопросу, а Иран, опасаясь потери своей транзитной роли, выражает явное недовольство.

Сложности усиливаются тем, что Армения, как когда-то Грузия, находится под влиянием Запада, стремящегося интегрировать ее в европейские структуры в противовес интересам Азербайджана и России. В этой связи заявления премьер-министра Никола Пашиняна о готовности разблокировать транспортные и экономические коммуникации, которые могли бы принести Армении значительные инвестиции, сопровождаются опасениями относительно использования термина «коридор» - данный пункт вызывает дополнительные политические трения.

Турция, в свою очередь, продолжает развивать транспортную инфраструктуру в рамках своих стратегических интересов. Начало строительства железнодорожной линии «Самсун - Трабзон - Сарпи», по словам президента Реджепа Тайипа Эрдогана, призвано укрепить транспортные связи между Анкарой, Черноморским регионом и Грузией. В случае, если предположения о причастности Турции к событиям в Абхазии подтвердятся, может возникнуть перспектива открытия грузино-абхазского железнодорожного сообщения с возможным продлением маршрута до Адлера. Такая инициатива может быть воспринята как стимул для грузин открыть железнодорожное сообщение через Ингури, для абхазов - как возможность интеграции с Европой через Турцию, а для абхазской диаспоры в Турции - как шанс вернуться на историческую родину.

Потенциальный новый маршрут станет третьей железнодорожной линией, связывающей Турцию с Россией, наряду с уже функционирующей магистралью Карс - Тбилиси - Баку и будущим Зангезурским коридором. При этом он станет первым маршрутом, проходящим исключительно через территорию Грузии и Абхазии, без участия Азербайджана.

В этом контексте у Китая свои планы. На фоне глобальных изме-



нений в логистике Пекин предпринимает шаги для налаживания альтернативного железнодорожного сообщения с Европой в обход России, используя маршруты через Кыргызстан и Казахстан.

Сложившаяся картина демонстрирует стремление ключевых региональных и мировых игроков к диверсификации своих транспортных и экономических маршрутов. В этих условиях Грузии необходимо проявить максимальную осторожность и прагматизм, чтобы сохранить баланс в отношениях с соседями и укрепить свои позиции в меняющемся геополитическом пространстве.

- Какова роль Грузии в меняющемся геополитическом раскладе Южного Кавказа и Черноморского региона? Может ли она стать ключевым звеном в интеграции транспортных коридоров Восток-Запад и Север-Юг? Какие риски и возможности это создает для страны, учитывая интересы крупных региональных игроков - Азербайджана, Турции, России, Евросоюза и Китая?

- Планы по ослаблению позиций России на Южном Кавказе активно продвигаются администрацией

Арно Хидирбегшвили:

Грузия находится на сложном внешнеполитическом перекрестке, где возможны разные сценарии ее будущего развития

уходящего президента США, а также Франции и Германии. Однако конечной целью вовсе не является усиление роли Турции в регионе. Напротив, стратегия предполагает разделение Южного Кавказа на сферы влияния по образцу послевоенного раздела Германии на сектора контроля. В этой связи, обеспечив поддержку Армении, внешние силы теперь сосредоточены на реализации специальных операций, направленных против Грузии, которая неожиданно продемонстрировала несогласие с их курсом, и, что еще сложнее, против Азербайджана.

Старший директор программ глобальной демократии «Института Маккейна» Лора Торнтон, представляющая ту самую структуру, которая на прошлой неделе присудила «Стипендию Киссинджера» экс-президенту Грузии Саломе Зурабишвили, выражает обеспокоенность. По ее заявлениям, правящая партия Грузии якобы пользуется поддержкой не только Китая, но и Ирана, который, по ее мнению, оказывает существенное финансовое и идеологическое влияние на «Грузинскую мечту».

- На фоне недавних парламентских выборов в Грузии, усиления санкционного давления со стороны Запада на грузинскую элиту и явного пересмотра внешнеполитических ориентиров партии «Грузинская мечта» складывается непростая внутриполитическая ситуация. Как вы оцениваете те-

кущее положение правящей партии, ее стратегические шансы сохранить власть в условиях двойного давления - со стороны западных партнеров и поддерживаемой ими оппозиции?

- Правящая партия «Грузинская мечта» далека от идеала, но называть ее «Грузинским кошмаром» - искажение реальности. Впервые за многие годы интересы грузинского народа совпадают с политическим курсом руководства страны. Эти интересы, по сути, представляют собой национальную стратегию, основанную на сближении Грузии с Россией и др. соседями. Основную угрозу для национальных интересов Грузии представляет возможное возвращение к власти группировок, связанных с режимом Михаила Саакашвили, поддерживаемых Западом. Эти силы готовы вновь дестабилизировать ситуацию в стране.

Влияние Европы и США на грузинскую политическую элиту вынудило ее пересмотреть свои позиции. После попыток Запада свергнуть власть в Грузии представители партии «Грузинская мечта» скорректировали свою риторику. Санкции, наложенные на грузинских чиновников и бизнесменов, поддерживающих правящую партию, существенно ограничили их возможности. Они лишены доступа к западной недвижимости и финансовым активам, а их дети - права на образование в университетах Европы и США. Этот фактор неизбежно приводит к переориентации грузинской элиты на Россию, что в полной мере соответствует ожиданиям значительной части грузинского общества.

Тем не менее ситуация остается сложной. Если до 20 января избранный президент США не пересмотрит санкции и не признает результаты парламентских выборов 26 октября, легитимность нынешних властей Грузии может быть поставлена под сомнение. Это вынуждает «Грузинскую мечту» пойти на новые выборы, что станет для партии серьезным испытанием. Такой сценарий создает высокие риски для ее лидеров, включая Бидзину Иванишвили, который, вероятно, активно работает над поиском дипломатического выхода из сложившейся ситуации.

- В условиях усиливающегося геополитического давления на Грузию «Грузинская мечта» продолжает декларировать безальтернативность евроатлантического курса, несмотря на необходимость сохранения сбалансированной внешней политики с учетом интересов таких стратегических партнеров, как Китай, Азербайджан, Турция и Иран. На-

сколько, по-вашему, возможно формирование альтернативной внешнеполитической стратегии и какие условия, на ваш взгляд, необходимы для ее реализации: новые политические лидеры, пересмотр конституции или изменение общественных настроений?

- Грузия находится на сложном внешнеполитическом перекрестке, где возможны разные сценарии ее будущего развития. Теоретически альтернативным курсом мог бы стать стратегический поворот в сторону России, включая подписание соглашения о стратегическом партнерстве, отмену 78-й статьи Конституции о евроатлантической интеграции и пересмотр ранее подписанных соглашений, касающихся стремления страны к членству в ЕС и НАТО. Такая стратегия могла бы предусматривать подачу заявки на вступление в такие организации, как ЕАЭС, ОДКБ и БРИКС. Однако реализация подобного сценария сегодня представляется маловероятной из-за отсутствия необходимых предпосылок и политической воли со стороны руководства страны.

«Грузинская мечта», долгое время заявлявшая о безальтернативности евроатлантического курса, не продемонстрировала готовности к разработке альтернативных стратегий. Кажется, что внутри правящей элиты существует страх перед новыми лицами и идеями, что приводит к кадровому застою и отсутствию свежего подхода к управлению. Подобное положение дел вызывает раздражение среди сторонников власти и удивление у ее международных партнеров, особенно на фоне решительной позиции, которую Тбилиси занял в ответ на давление со стороны США и Евросоюза за последние два года. Грузия не раз заявляла о грубом вмешательстве Запада во внутренние дела страны, но, несмотря на это, не изменила свой внешнеполитический вектор.

Эта двойственность во внешнеполитической риторике создает ощущение непоследовательности действий партии власти. Примером может служить заявление лидера парламентского большинства, который, комментируя создание Временной парламентской комиссии по расследованию преступлений режима Саакашвили, провел параллель с опытом Германии после Второй мировой войны, отметив, что «именно благодаря Нюрнбергскому процессу и постоянным напоминаниям о преступлениях нацистов Германия смогла победить нацизм в сознании общества, и этот подход должен перенять Грузия». Однако возникает закономерный вопрос: действительно ли нацизм побежден в сознании европейского общества? И не стоит ли Грузии держаться подальше от Европейского Союза, где сегодня наблюдаются тревожные тенденции роста неонацизма и пересмотра исторических событий Второй мировой войны? В любом случае удивительно, что «Грузинская мечта», стремящаяся к переосмыслению исторических событий, не замечала подобных угроз за время своего пребывания у власти.

Отрадно, что Грузия сохраняет стратегическое партнерство с Китаем и Азербайджаном, поддерживая тесные торговые связи с Россией, Турцией и Ираном, а также остается дружественной страной для Армении. Интересы этих государств часто пересекаются и вступают в определенное противоречие, что требует от грузинского руководства тонкой дипломатии, гибкости и мудрости для поддержания сбалансированных отношений со всеми сторонами.



Кризис памяти...

Когда Франция, выдворяя алжирского инфлюенсера, столкнулась с резким отказом Алжира принять его обратно, в воздухе повисло не только напряжение, но и горькое воспоминание о тех временах, когда эта арабская страна была вынуждена жить под колониальным игом. Высылка, воспринятая Алжиром как унижительная попытка возврата к диктату метрополии, вновь всколыхнула тени имперского прошлого. Ведь Франция в XIX и XX веках выстроила «здание» своей величественной республики, опираясь на угнетение народов Магриба, чьи ресурсы и жизни стали фундаментом европейского благополучия.

Неудивительно, что алжирское правительство, увидев в действии Парижа «реваншистскую и ненавистную крайне правую» риторику, отреагировало столь остро. Однако проблема не только в этом, а в глубоком укоренившихся механизмах неравноправия, которые Франция продолжает использовать, скрываясь за маской демократии и мнимой цивилизованности.

Глава МИД Пятой республики Жан-Ноэль Барро, предупреждая о возможных «ответных мерах» со стороны Франции, лишь подлил масла в огонь: «Франция не будет иметь другого выбора, кроме как ответить, если алжирцы продолжат занимать эскалационную позицию. Существует целый арсенал дипломатических ответных мер, часть из которых мы оглашаем, а часть - нет. Мы будем действовать в том ритме и тем спорте, которые посчитаем наиболее эффективными, используя все доступные нам рычаги». И, как всегда, Франция начала с выдачи виз и экономических рычагов.

Сокращение количества виз для алжирских граждан, денонсация соглашения 1968 года и снижение экономической помощи - все это выглядит не как проявление суверенной дипломатии, а как рудимент имперской высокомерности, которая пытается диктовать условия независимому государству.

Визовые ограничения уже применялись Парижем в 2021 году, но не принесли значимых результатов. Почему сейчас французские власти вновь пытаются прибегнуть к столь же неэффективным методам? Возможно, ответ кроется в желании продемонстрировать силу на фоне растущей популярности крайне правой сил во Франции, которые питаются избирателей мечтами о возвращении былого величия. Однако, как показывает история, такие попытки лишь углубляют пропасть между народами.

Франция, на протяжении десятилетий отказывавшаяся признавать масштабы своих преступлений в Алжире, включая массовые убийства, пытки и культурный геноцид, сегодня сталкивается с призраками прошлого, которые настойчиво стучатся в двери Елисейского дворца. Настало время напомнить Парижу о необходимости ответить за свою ко-

лонияльную политику. Денонсация соглашения 1968 года, обеспечивающего алжирским гражданам особые условия пребывания во Франции, выглядит как попытка стереть те немногие уступки, которые были сделаны после кровавой войны за независимость. Этот шаг лишь укрепляет мнение о том, что Париж так и не смог по-настоящему признать равенство между бывшей колонией и метрополией.

Франция, угрожая сократить помощь в целях развития и призывая ЕС увеличить таможенные пошлины на алжирские товары, играет в опасную игру. Алжир для Европы - один из ключевых поставщиков нефти и газа. Введение санкций против него может обернуться энергетическим кризисом для самого Ев-

Мир должен осудить действия Франции как попытку возродить имперские амбиции в новом обличье. Лишь открытый диалог, признание ошибок прошлого и отказ от политики давления могут привести к примирению

росоюза. Однако еще более тревожно то, что экономическое давление ударит не по политической элите Алжира, а по простым людям, чьи семьи зависят от стабильного экспорта и финансовых потоков.

В этой ситуации международное сообщество должно выступить единым фронтом, осудив попытки Франции использовать экономические рычаги как средство принуждения. Если Париж действительно стремится к справедливому и равноправным отношениям, ему следует начать с пересмотра собственной политики, а не с давления на Алжир.

Политический кризис между Алжиром и Францией следует рассматривать как напоминание о том, что колониальное прошлое не может быть стерто ни дипломатическими нотами, ни политическими соглашениями. Париж и Алжир должны двигаться к новому этапу взаимоотношений, основанному на взаимном уважении и признании исторической правды. Без этого любые дипломатические усилия обречены на провал, а напряжение будет только нарастать.

Мир должен осудить действия Франции как попытку возродить имперские амбиции в новом обличье. Лишь открытый диалог, признание ошибок прошлого и отказ от политики давления могут привести к долгожданному примирению. В противном случае история продолжит вращать колесо противостояния, заставляя старые раны кровоточить вновь и вновь.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

⇒ 1

Состоялось очередное заседание научной комиссии Общины Западного Азербайджана и принят ряд решений, сообщили в общине.

Председатель правления Общины Западного Азербайджана, депутат Милли Меджлиса Азиз Алекберли, открывший мероприятие вступительным словом, рассказал о важности изучения и пропаганды на-

Курс на сохранение наследия

Состоялось заседание научной комиссии ОЗА

ционально-культурного наследия, в частности, доведения до внутренней и внешней аудитории реалий Западного Азербайджана, обратил внимание на проделанную в этом направлении работу. Он также рассказал о важности тематики, иссле-

дуемой научной комиссией.

Выступившие в ходе обсуждения заместитель председателя общины, председатель научной комиссии, депутат Милли Меджлиса, профессор Хикмет Бабаоглу, член правления Общины Западного Азербайджана,

доктор философии по химическим наукам Назир Ахмедли, писатель-публицист Мираслан Бекирли, профессор Гасан Байрамоглу, заведующий отделом истории Западного Азербайджана Института истории НАНА, профессор Джаби

Бахрамов, член правления общины, доктор философии по истории Назим Мустафа, член правления общины, доктор филологических наук, профессор Ибрагим Байрамов, доцент Джалал Аллахвердиев, исследователь Мирза Ансарли

и руководитель Аппарата общины Галиб Гасымов подчеркнули важность проведения новых исследований, связанных с изучением, популяризацией наследия Западного Азербайджана, и передачи этого наследия будущим поколениям.

В целях обеспечения эффективности деятельности комиссии на мероприятии был принят ряд решений.

Отдел информации

Общество

Купируя риски

Центробанк усилил внимание к управлению банковским капиталом

Руководствуясь целью стабильного и надежного функционирования отечественного банковского сектора, главный банк страны намерен купировать риски кредитования и поддержать формирование дополнительного буфера капитала финансовых структур.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Для этого Центробанк намерен усилить внимание к относительно новому в мировой практике инструменту управления банковским капиталом, представленному в международном соглашении Базель III и играющему ключевую роль в сдерживании чрезмерного кредитного роста. Как отмечается в заявлении финансового регулятора, уже принято решение об активации контрциклического буфера капитала на уровне 0,5% от совокупного капитала и капитала первого уровня банков. Новый норматив будет применяться с 1 марта нынешнего года, информирует ЦБА.

Подобные макропруденциальные лимиты обычно применяются для сдерживания роста за кредитованности, а значит, в новом году правление Центробанка намерено навести порядок в сфере банковского кредитования. Другой их функцией является снижение рисков, так или иначе связанных с необеспеченными займами в структуре кредитных портфелей финансовых структур путем ограничения доли рискованного финансирования. Наконец, ключевой особенностью контрциклического буфера является необходимость организации качественного анализа состояния банковского сектора.

Следуя заявлению Центробанка, регулятор намерен в этом году устранить разницу между ростом ВВП и кредитованием по линии банков. «Решение принято на основе анализа кредитного «разрыва», представляющего собой разницу между отношением кредита к ВВП и средним показателем этого соотношения за прошлые периоды, составившим 2,9% по итогам последней оценки. Этот показатель превышает установленный порог в 2%, что делает актуальной активацию контрциклического буфера капитала», - цитируют СМИ заявление ЦБА. Основными причинами, так или иначе побудившими ЦБА принять упомянутое решение, судя по заявлению, стала высокая динамика увеличения кредитования, а также показатели финансовой устойчивости местной банков-



ской системы и прибыльности.

При этом регулятор указывает на сохраняющийся значительный потенциал для расширения банками кредитного портфеля. По данным Центробанка, двухмесячная отсрочка позволит банкам учесть новый норматив в процессах стратегического планирования, бюджетирования, а также

отметил в этой связи депутат Милли Меджлиса, эксперт Вугар Байрамов. - И тем не менее, определенные вопросы вызывают последствия применения этого инструмента в контексте возможного снижения объемов кредитования».

Ведь кроме этого возникают вопросы к тому, как это в целом скажет-

Центробанк намерен устранить разницу между ростом нефтяного ВВП и кредитованием по линии банков

в политике капитализации и дивидендов. Говоря о причинах введенного макропруденциального лимита, регулятор считает, что новые требования в части контрциклического буферного капитала, разработанного в соответствии с рекомендациями Базельского комитета, способствуют большей устойчивости национального банковского сектора и достижению цели финансовой стабильности. Иначе говоря, макрофинансовый инструмент поддержит устойчивость в возможном экономическом шоке и обеспечит непрерывность кредитной деятельности.

«Решение принято с учетом высокой динамики кредитования, наблюдаемой в банковском секторе, а также показателей рентабельности и финансовой устойчивости банков, в частности разницы между долгосрочными трендами и текущим показателем соотношения совокупного кредитного портфеля к росту ВВП, -

ся на процентных ставках по кредитам местных финансовых структур.

«На самом деле, это механизм создания дополнительного капитала в периоды чрезмерного роста кредитования, - говорит аналитик. - Его основной целью является регулирование рисков. Упомянутый макропруденциальный лимит также призван гарантировать, что потребности банковского сектора в капитале учитывают макрофинансовую среду, где работают банки. Его главная цель - создание более широкой макропруденциальной среды для защиты банковского сектора от чрезмерного совокупного роста кредитования, связанного с циклическим увеличением общесистемного риска. Здесь нужно еще учитывать, что большинство развитых стран вводят дополнительный контрциклический буфер капитала в размере 0% к капиталу первого уровня или не вводят буфер вообще. Однако в ряде стран,

включая Данию, Норвегию, Нидерланды, сей показатель находится на уровне 2,5%. Этот дополнительный лимит используют в Швеции, Ирландии, Чехии, Франции, Австралии, Корею, Гонконге и Германии. Причем на данный момент такие крупные экономические державы, как США, Китай, Япония, Италия, Испания, Канада и Индия, вовсе не видят необходимости в применении подобных ограничений».

Международная практика показывает, что в некоторых случаях упомянутый инструмент оказывает негативное влияние на реальную экономику и даже может привести к потерям по кредитам в банковской системе. Поэтому его внедрение осуществляется только при полной оценке воздействия на другие макроэкономические показатели.

По мнению собеседника, доля кредитного портфеля к ВВП у нас достаточно низкая, если сравнивать Азербайджан с другими странами, особенно если оценивать кредитование частного бизнеса. «Отечественный регулятор рассматривает превышение темпов роста кредитного портфеля банка над темпами роста несельскохозяйственного ВВП как одну из основных причин введения дополнительного контрциклического буфера капитала, - уточняет Вугар Байрамов. - Однако другая сторона вопроса заключается в том, что доля кредитного портфеля применительно к внутреннему валовому продукту у нас по-прежнему невысокая. Доля кредитов частного сектора в совокупной конечной стоимости товаров и услуг ниже не только по сравнению с развитыми странами, но и с большинством государств региона. Отсюда следует вывод, что, даже несмотря на темпы роста кредитования, размеры кредитного портфеля, по сравнению с экономической республикой, на самом деле небольшие».

Эксперт полагает, что вследствие внедрения упомянутого механизма консервативную политику кредитования: «Все это может сопровождаться оптимизацией кредитных портфелей части финансовых структур, а в ряде случаев возможно сравнительное понижение показателя. Что же касается влияния лимита на ставки по кредитам, давайте вспомним, что прошлый год отметился повышением ставок по банковским депозитам. И поэтому логично ожидать последующего удорожания заемных средств, что повышает актуальность оптимизации политики в сегменте банковских вложений».

Благодарственный гимн ЖИЗНИ

Состоялся премьерный спектакль о матери шехида Карабахской войны



СЦЕНА

Все согласятся с тем, что образ матери на театральной сцене во все времена не теряет своей социальной актуальности и является одной из самых выигрышных тем, которая остается неизменно востребованной зрителями и глубокой в психологическом плане.

Афет ИСЛАМ,
«Бакинский рабочий»

Национальный театр Азербайджана, славящийся своими богатями традициями, хранит множество прекрасных образов матерей, воплощенных лучшими отечественными актрисами. Образ матери, потерявшей на войне единственного сына, становится знакомым, он всегда трагичен, преисполнен психологической глубины и... мощного гуманистического звучания в устах Женщины, дающей Жизнь, Женщины-созидательницы. Сложные материнские образы также способствуют развитию в национальном театре актрис трагического амплуа, высвечивая их дарование с совершенно неведомой стороны, вынося на поверхность скрытые внутренние ресурсы и способствуя филигранной шлифовке и углублению их художественно-творческого проникновения.

Премьерные спектакли всегда сопровождаются неким праздничным настроением и предчувствием чего-то особенного и даже ошеломляющего. Это не совсем праздник, но это событие, которое по окончании либо становится настоящим праздником, либо остается обычным театральным действием. Речь идет о премьерном спектакле İnanıram («Я верю») в Азербайджанском госу-

дарственном академическом музыкальном театре. Спектакль поставлен российским режиссером Леонидом Кледом, работающим в настоящее время в Баку, по одноименному произведению молодого писателя-драматурга Ульвии Гейдаровой, посвященному памяти шехидов и матерям героев Карабахской войны.

В роли матери выступила кавалер ордена «Шохрат», народная артистка Шукюфа Юсупова. Творческая команда состояла из художника-постановщика Вюсала Рагима, звукорежиссера Мухаммеда Мухаммедова, видеографа Мурада Гасанова и ассистента режиссера Заура Алиева.

Моноспектакль не рассчитан на массового зрителя, это элитарный вид искусства, ориентированный на интеллектуально развитых и духовно глубоких людей

Постановка стала данью памяти героям, вернувшим Азербайджану его исконные земли. Она звучала как ода матерям, подарившим нам мужественных освободителей и защитников родной земли, пожертвовавших своими молодыми жизнями во имя этой высокой миссии.

Жанр психологической драмы, а тем более в моноспектакле, где актер в одиночку отвечает за исход постановки и несет на себе все бремя роли, таит огромные возможности для глубоко думающего и тонко чувствующего актера. Моноспектакль не рассчитан на массового зрителя, это элитарный вид искусства, ориентированный на интеллектуально развитых и духовно глубоких людей.

→ 8

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Сезон ОРВИ в самом разгаре

Предотвратить заражение сезонными заболеваниями поможет профилактика

С наступлением осенне-зимнего сезона в Азербайджане традиционно наблюдается увеличение случаев острых респираторно-вирусных заболеваний (ОРВИ). Гражданам рекомендуют обращаться к врачам при первых симптомах и соблюдать меры профилактики.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Рост простудных заболеваний зимой связан с холодной погодой, резкими перепадами температур и тем, что люди больше времени проводят в закрытых помещениях. Зимой к тому же меньше солнечного света, что снижает выработку витамина D, важного для иммунитета. В результате многие болеют: поднимается температура, болит горло, кашель, насморк, слабость. Эти неприятные симптомы выбивают людей из учебной и рабочей колеи.

Отечественная система здравоохранения тщательно подготовилась к всплеску сезонных заболеваний: в страну завезены вакцины против гриппа, а в инфекционных отделениях медицинских учреждений, подведомственных Объединению по управлению медицинскими



Полина Алиева:

Отечественная система здравоохранения тщательно подготовилась к всплеску сезонных заболеваний: в страну завезены вакцины против гриппа, а в инфекционных отделениях медицинских учреждений достаточно койкомест

территориальными подразделениями Азербайджана (ТЭВВ), достаточно койкомест. Впрочем, у большинства больных такие заболевания

протекают в относительно легкой форме, и они лечатся амбулаторно.

В последнее время в некоторых странах широко распространился метапневмовирус, и многие задаются вопросом, не станет ли он причиной новой пандемии. Но, как подчеркивают специалисты, причин для беспокойства нет.

О том, как обстоят дела с распространением вирусных заболеваний в Азербайджане и как с ними бороться, в беседе с корреспондентом газеты «Бакинский рабочий» рассказала известная инфекционист Полина Алиева.

Какими сезонными заболеваниями чаще всего сейчас болеет население Азербайджана?

- Хотя у нас и нет таких статистических данных, могу сделать некоторые выводы, основываясь на своей практике, практике моих коллег и информации СМИ. Сейчас действительно сезон гриппа, а в ряде стран, в частности в Китае и Средней Азии, выявлено несколько случаев метапневмовируса. Это обычная ситуация для осени и зимы, но вирусы модифицируются, мутируют, что может привести к тяжелому течению и развитию осложнений. В этом году врачи отмечают более длительный период болезни с позд-

ним восстановлением. К тому же обычные средства от кашля и температуры при лечении данного вируса не всегда оказываются эффективными.

Наблюдается ли рост таких заболеваний и как отличить эти инфекции друг от друга?

- Об остром росте можно говорить только тогда, когда резко возрастает нагрузка на коечный фонд детских и взрослых инфекционных больниц, отделений интенсивной терапии. Когда количество пациентов превышает уровень занятости больничных коек, система здравоохранения испытывает значительные сложности. Такое положение дел мы наблюдали в период пандемии коронавируса. На сегодняшний день ситуация, к счастью, не вызывает опасений. Что касается того, как отличить инфекции друг от друга, то здесь необходимы лабораторные исследования. По симптомам и клинической картине их может отличить только специалист. Не стоит заниматься самодиагностикой. Очень трудно по симптомам понять, вирусная это инфекция или бактериальная. Часто к вирусной инфекции, не поддающейся обычной терапии, может присоединиться вторичная

бактериальная инфекция.

Кто находится в группе риска и какие превентивные меры стоит предпринять, чтобы избежать заражения?

- В группу риска входят младенцы, дети, люди с хроническими заболеваниями, такими как сахарный диабет, хроническая почечная недостаточность, онкологические и аутоиммунные заболевания и др. В плане превентивных мер рекомендации те же, что и всегда: использование антисептических средств после посещения мест массовых скоплений людей, регулярное мытье рук, гигиена ротовой полости и носоглотки. При необходимости стоит носить медицинскую маску, особенно лицам, находящимся в группе риска. Необходимо обратить особое внимание на свой рацион питания и включать в него больше клетчатки, сезонных овощей и фруктов, уменьшить прием жирных, плохо усвояемых продуктов, особенно в период заболевания. Нужно также ежедневно употреблять достаточное количество воды.

Насколько обязательно прививаться от гриппа и есть ли противопоказания для такой вакцинации?

- Прививка от гриппа обязатель-

на в первую очередь тем, кто входит в группу риска. Кроме того, вакцинация показана людям с пониженным иммунитетом, то есть тем, кто в сезон простуды болеет несколько раз и у кого заболевание протекает тяжело или средней тяжести. Противопоказания индивидуальны, и их может обозначить лечащий врач или терапевт непосредственно перед вакцинацией.

Что скажете по поводу метапневмовируса и угроз, которые он может нести?

- В последнее время о нем очень много говорят и пишут. Впервые его обнаружили в 2001 году в Нидерландах, и данный представитель семейства парамиксовирусов считался относительно безобидным. Вирусная пневмония, вызванная этим патогеном, поражала в основном младенцев и детей до 5 лет, а также пожилых людей. Возможно, вирус мог мутировать, что привело к увеличению количества заболеваний, в том числе среди других возрастных групп. Показатели летальности остаются на относительно низком уровне, но необходимо пристально следить за ситуацией в мире. Однако опасаться того, что этот вирус приведет к новой пандемии, не стоит.

Благодарственный гимн ЖИЗНИ

Такие постановки требуют непосредственного общения со зрителем, ощущения его горячего дыхания и сопереживания.

Роль матери в моноспектакле - не первая в послужном списке актрисы. Еще в 1989 году режиссер Мехрибан Алекперзаде поставила моноспектакль по произведению Ж.Кокто «Человеческий голос» с Шукюфой Юсуповой. Однако в последние годы актриса, отдалившись от сцены, не часто радует зрителей своим сценическим обаянием и талантом. Тем вдвойне было интересно и радостно узнать, что после продолжительного перерыва актриса вновь выйдет на сцену и обогатит свою роль матери яркой творческой харизмой и личностной индивидуальностью, представив зрителям нечто особенное. Я бы сказала, что для таких неординарных актрис, как Шукюфа ханым, драматурги должны писать особо, специально, ориентируясь на их актерские и интеллектуальные возможности. Они должны учитывать гибкость и своеобразие личности, обладающей неограниченными творческими ресурсами и опытом, потому что таким актрисам всегда есть что сказать зрителю. В этом плане моноспектакль служит той площадкой, на которой актеры могут сказать зрителю (да и самим себе) гораздо больше, раскрыться более глубоко, чем в обычной постановке, отдалиться от роли без остатка, прожив на плаху искусства все свои нереализованные чувства, мысли, человеческую силу и слабость.

Естественность и органичность подачи текстового материала, мягкая грациозность движений, живое дыхание жизни одинокой матери, ее страдания, воспоминаний, внутренних монологов и безответных вопросов. Такой предстаёт зрителю Шукюфа ханым в новом спектакле.

...Молодая женщина во время археологической экспедиции в деревне увидела на холме одиноко растущее дерево. Сидя в его тени, она почувствовала в себе биеение новой жизни. Родился сын, и мать жила мыслью, что обязательно покажет ему эти места и расскажет об этом дереве. Но разразилась война, и сын, не задумываясь, пошел освобождать родную землю от врагов. Защищая деревню, боец погибает именно под этим деревом... Женщина возвращается к разобленному дереву, под которым находится могила сына. Она постоянно мысленно разговаривает и делится с сыном своими мыслями и чувствами, не скрывая материнской гордости за него. Ее печаль светла и полна надежды.

При всей трагичности образа актриса смогла передать неповторимые минуты женского счастья, когда, находясь рядом с одиноком деревом, она впервые почувствовала в себе зарождение новой жизни. Незримую, символически нерасторжимую связь с деревом, под которым покоится ее сын, мать пронесла через всю свою жизнь. Вера и созидательное материнское начало побуждали ее заботиться об иссохшем, расколовшемся на две части дереве, перевязывая его раны, словно это были раны ее сына, не вернувшегося с войны. Игра актрисы отличалась естественностью, искренностью и убедительностью эмоциональных красок. Каждое движение, мягкая пластика женщины, мастер-

ское владение голосом - все было наполнено внутренней силой и неотъемлемой сущностью материнского бытия, вселенской любовью ко всему живому.

Тем не менее, во время спектакля не покидало ощущение, что для актрисы такого масштаба литературный материал был несколько прост, поверхностен и лишен экспрессии. Более чем уверена, что актриса осилит еще более серьезные творческие задачи. Мы будем пребывать в ожидании следующих сценических работ актрисы, которые потребуют от нее возможности импровизации и собственной интерпретации. Потребуют новых, неизведанных чувств, которые она должна создать сначала в себе, а потом привести в роль. Потребуют и знакомых ощущений, сделав их своими, ведь то, чего нет внутри, отдать нельзя. А пока мы, зрители, от души аплодируем актрисе редкого художественного



режиссер высказывает убеждение в том, что, если режиссер берется за какой-либо материал, этим он хочет сказать что-то сокровенное по теме, которая волнует его лично. Отвечая на вопрос о том, что в работе над пьесой было для него приоритетным - воплощение авторского замысла или собственного видения, - режиссер сказал: «Видите ли, автор, написав пьесу, уже сделал все, чтобы заинтересовать того или иного режиссера, который, в свою очередь, подает текст так, как видит и чувствует его



Вера и созидательное материнское начало побуждали ее заботиться об иссохшем, расколовшемся на две части дереве, перевязывая его раны, словно это были раны ее сына, не вернувшегося с войны

дарования, которую хочется видеть на сцене и открывать снова и снова, да и просто женщине утонченной души и изысканного вкуса, женщине, за которой всегда хочется обернуться вслед...

Нельзя также не отметить символичность и выразительность сценического декора, где расщепленное надвое дерево с обрубленными ветками, подобно разбитому сердцу матери, и звучит как немой крик ее души. Как не вспомнить здесь удивительно тонкое наблюдение русской поэтессы о том, что «у деревьев жесты трагедий»? Когда мать подняла покосившийся сломанный ствол, укрепила его на основании, перевязала и окропила водой, в этот момент в зале прозвучали аплодисменты. Это стало апофеозом жизнеутверждающих сил природы и животворящей материнской любви. Это был благодарственный гимн Жизни, человеческому и стойкости!

Российский актер и режиссер Леонид Клец чуть больше года проживает в Баку и успел на разных площадках поставить несколько спектаклей. Л.Клец был артистом Калужского областного театра, руководил театральной студией и НКО «МТИ им.А.Б.Плетнева» в Калуге, в Баку он руководит созданным недавно Театром O2 (Teatr O2).

Говоря о премьерном спектакле,

он, через те символы и знаки, которые волнуют его. Я родом из Украины, и сегодня там находятся мои родные и близкие. Будучи не в состоянии быть рядом, я могу помочь им, лишь морально поддерживая их. Пьеса Ульви Гейдаровой понравилась мне тем, что она не ограничена стругой азербайджанскими реалиями, а описывает матерей всего мира, ведь сегодня на земле более 40 горячих точек, где идет война и матери теряют своих детей. Так не должно быть и, как говорится в пьесе, матери должны уходить в мир иной на плечах своих сыновей, а не наоборот. Именно поэтому мне захотелось поработать с этим материалом. Для меня слово «инаньрам» преисполнено глубокого смысла и особо звучит на многих языках мира. Я верю, что настанет момент, когда все конфликты на земле исчезнут и матери дождутся своих сыновей.

- У нас впервые одна и та же пьеса поставлена в двух разных государственных театрах...

- Во время читки пьесы с Шукюфой ханым мы по ее инициативе решили сделать этот спектакль в том числе в фестивальный вариант. Идея мне понравилась, тем более тема для меня была очень значимой. Когда я узнал, что пьеса уже идет и в другом театре Баку, меня это не смутило. Такое в театральной жизни случается довольно часто: одни и те же произведения мировой или национальной классики могут идти в разных театрах, иногда и одновременно, что свидетельствует также об их актуальности. Мною двигало желание поставить именно эту пьесу, и я не сомневался, что это будет другой спектакль, не похожий, поскольку у меня другая школа, другие цели и задачи, другое ощущение темы. Публике же предоставлено право сравнивать, выбирать и делать для себя открытия.

Уважаемые читатели, руководители учреждений, компаний!
Продолжается подписка на 2025 год на газету

БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики. Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC	(012) 441-19-91, (050) 322-33-17
Azərpoç MMC	(012) 598-49-55, (051) 225-02-13
Mətbuatyayım MMC	(050) 322-33-17
Qaya MY firması	(012) 566-77-80, (050) 214-40-53
Region Press MMC	(055) 316-79-01, (050) 316-79-01
Səma-M MMC	(012) 594-09-59, (050) 333-69-69
Ziya LTD	(012) 497-76-96, (050) 306-77-22
Pressinform MMC	(012) 598-49-52, (070) 340-01-00
Qasid MMC	(012) 493-14-06; (050) 446-08-09

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Специально подписаться на газету «Бакинский рабочий»!

Стоимость

На год	- 158 ман. 40 гяп.
На полугодие	- 79 ман. 20 гяп.
На 3 месяца	- 39 ман. 60 гяп.
На 1 месяц	- 13 ман. 20 гяп.

Впереди напряженный год

Европейская гимнастика приступает к новой миссии

С окончанием 2024 года мы приступаем к новой миссии. Теперь мы официально вступаем в следующий цикл 2025-2028 гг., который завершится Олимпийскими играми в Лос-Анджелесе.



NEW BEGINNINGS

Dr. Farid Gayibov
PRESIDENT



Ю.АББАСЗАДЕ

Об этом заявил глава Европейской гимнастики (ЕГ) Фарид Гаибов в традиционной рубрике «Записки президента» на сайте возглавляемой им организации.

«Каждый новый цикл ощущается как новое начало, - отметил Ф.Гаибов. - Арбитры снова готовятся к своему бревету, гимнасты, тренеры и хореографы берутся за новый Кодекс правил, оттачивая свои программы, которые вскоре будут представлены на международных соревнованиях. Больельщики с нетерпением ждут четвертое соревнование, желая увидеть новые тенденции и, конечно же, новых звезд.

В прошлом месяце женская спортивная гимнастика организовала свой первый онлайн-конкурс, присоединившись к гимнастам-мужчинам на Рождественском кубке. Для мужчин это было уже четвертое соревнование, что показывает, насколько велик интерес к такому рода стартам. В эти выходные мы запускаем новый онлайн-формат «Perfect 10» в мужской спортивной гимнастике. Они предлагают сокращенный свод правил с акцентом на хорошо выполненную гимнастику высокого уровня.



Фарид Гаибов:

Европейская гимнастика прилагает большие усилия для разработки интересных и захватывающих форматов соревнований

В субботу и воскресенье мы станем свидетелями квалификационных раундов. Затем 12 лучших по снарядам выйдут в полуфинал, который пройдет 25 января. А на первое февраля намечен финал, где шесть лучших на каждом снаряде будут бороться за главные награды и призовые». Глава ЕГ отметил, что сотрудники Европейской гимнастики прилагают большие усилия для разработки таких интересных и захватывающих форматов соревнований в рамках стратегического плана.

«На нашем сайте мы разработали инструмент искусственного интеллекта «Спросите Луиджи». Вы можете спросить нашего забавного талисмана Луиджи буквально о чем угодно:

когда билеты на мероприятия поступят в продажу, какие снаряды используются в художественной гимнастике и т.п. Наша платформа электронного обучения также находится в стадии разработки, добавляя по одной дисциплине за раз, чтобы обеспечить оптимальные ресурсы.

Как видите, нас ждет напряженный год, даже за пределами многочисленных мероприятий. Год является последним в нашем континентальном избирательном цикле, и я намерен продолжать руководить с энтузиазмом и вдохновением, чтобы мы могли с гордостью показать проделанную работу на Конгрессе в чешской столице Праге в ноябре», - резюмировал Ф.Гаибов.

Успешный почин Шахдага

Завершился Кубок мира по лыжному альпинизму

На горнолыжном курорте «Шахдаг» завершился Кубок мира по лыжному альпинизму, который является квалификационным к Олимпиаде-2026, где лыжный альпинизм впервые будет представлен в программе зимних Игр.

пили команды, состоящие из одного мужчины и одной женщины, которые участвовали в спринтерской гонке по очереди.

В последний день спортсмены соревновались в индивидуальных видах. По итогам соревнований, первые два места заняли спортсменки из Франции - Гаше Молларе Аксель и Харроп Эмили, Химер Йоханна из Австрия финишировала третьей.

Ю.ИБРАГИМОВ

Напомним, что в соревнованиях приняли участие 130 спортсменов из 26 стран. Азербайджан был представлен Назрин Гарибовой и Сеидом Садррадиновым.

Следующая программа турнира, участники соревновались в спринте, в вертикальной гонке и в смешанной эстафете.

В вертикальной гонке в женском зачете победу одержала Аксель Гаше-Молларе (Франция), второй стала Йоханна Хаймер (Австрия), а третье место заняла еще одна француженка - Эмили Харроп.

У мужчин первенствовал Реми Боне (Швейцария), «серебро» у Кристофа Хошевартера (Австрия), а «бронзу» выиграл Максимилен Дрион (Бельгия).

В смешанной эстафете выступили



видов спорта Азербайджана Фуаду Нагиеву за высокий уровень организации Кубка мира по лыжному альпинизму и оказанное гостеприимство.

Тем временем наши горнолыжники готовятся к очередному Кубку тюркоязычных государств по горнолыжному спорту, который пройдет 17-20 февраля на горнолыжном курорте Амирсой в Узбекистане при поддержке Организации тюркских государств (ОТГ) и организации Союз горнолыжных курортов тюркоязычных государств (СГКТГ), решение о котором было принято в ходе турнира в Шахдаге.

Основная цель соревнований - содействие развитию спортивных связей между тюркоязычными государствами, расширение совместного сотрудничества и дружеских отношений, а также повышение интереса к зимним видам спорта.

Сказка Коллоди оживает

Гахский государственный театр кукол готовит новый спектакль

В Гахском государственном театре кукол продолжается репетиция спектакля «Приключения Пинокио» по мотивам одноименной сказки итальянского писателя Карло Коллоди. Постановка осуществляется по государственному заказу.

Об этом сообщил главный режиссер театра, заслуженный артист Юсиф Абдурахманов.

Режиссер-постановщик спектакля - Ю.Абдурахманов, художник-постановщик - Маис Абдуллаев, музы-

кальное оформление - Ниджат Фаталиев. Роль Пинокио в спектакле исполняет Айнура Аббасова, а мастера Джепетто - Азер Керимов. В постановке, основанной на синтезе живых актеров и кукольного театра, также заняты Рахиб Мамедов, Джебраил Гулушов, Ильмар Абдуллаев, Малахат Мамедова, Эльнура Алиева, Фидан Махмудзаде, Эльнара Разыева и другие актеры.

Спектакль будет представлен детям до конца первого квартала.

БР